

Trade Union Movements

इस युनियन आन्दोलन का अर्थ है - संगठित औद्योगिक मजदूरों का आन्दोलन। इतिहासकार डी० एच० बुकानन के अनुसार भारत में वास्तविक अर्थ में औद्योगिक मजदूरों का जन्म 1850-55 में हुआ, जब देश में पहली कपड़ा मिल, पहली रेल तथा खानों से कापी कीयला निकाला गया; यद्यपि इसके पहले 1835 तक चय वगान के मजदूरों का जन्म हो चुका था। इस प्रकार यह कहा गया कि श्रमिक संघ श्रमिकों अपना मजदूरों का वेद संगठन है, जो उद्योगपतियों के शोषण से सुरक्षा पाने और श्रमिकों के अधिकारों तथा हितों की रक्षा के उद्देश्य से संगठित किया जाता है। ब्रिटेन के प्रधानमंत्री विल्सन चर्चिल ने श्रमिक संघ की स्वायत्तता तथा प्रगतियों का अहसास माना है। इन विचारों के लिए संघों की श्रमिकों के आर्थिक हित की लिए आवश्यक माना है। वस्तुतः श्रमिक वर्ग का उद्देश्य अपने आप में एक सामाजिक क्रान्ति थी।

Trade Union Movements

इतिहास में मजदूर वर्ग की आलोच  
का पहला प्रभावी संकेत 1847 ई में प्रगट हुआ  
जब मजदूरों के दर के प्रश्न को लेकर  
भांगपुर के रम्प्रेस मिल के मजदूरों ने  
हड़ताल रखी इसके बाद 1882 से 1890 की  
अवधि में मद्रास और बम्बई प्रेसिडेंसियों  
में 25 हड़तालों दर्ज की गई। ये हड़तालों  
आसरा जुमाने, वेतन में कटौती आदि के  
खिलाफ होती थीं।

श्रमिक संघ के विकास को इतिहास की  
संदर्भ में कहा जा सकता है - 19 वीं  
शताब्दी में विकास और 20 वीं शताब्दी  
में विकास।

19 वीं शताब्दी में विकास -

इस काल में औद्योगिक-  
विकास हुए साथ ही साथ श्रमिक संघों  
तथा उनके आन्दोलनों का विकास हुआ। उद्योग-  
पतियों ने संघ बनाकर श्रमिकों के विरुद्ध  
अपने हितों की रक्षा करने का यत्न किया।  
उनके पक्ष में 1860 में एक अधिनियम पारित  
हुआ, इसका नाम था 'श्रमिक संविदा भंग  
अधिनियम'। मालिकों के ये संघ था  
संगठन "चैम्बर्स ऑफ कामर्स" कहलाते हैं।  
श्रमिक समाज में जागरण लाने का

## Trade Union Movements.

काम की नारायण सिंघा जी जोसरी ने 1884 ई० में किया। इन्हें श्रमिकों का पहला नेता कहा जाता है। 19वीं सदी के पूर्वार्ध में लैबल प्रथम विश्वभूट-तक श्रमिकों के हितों की चिंता की गई। अप्रैल 1890 ई० में बम्बई में 10 हजार श्रमिकों का एक सम्मेलन हुआ। इसी वर्ष श्रमिकों ने सफाट में एक दिन अवकाश, काम के बंधों पर पाबंदी की पहर में एक डेढ़ घंटे की छुट्टी, कुर्बानागत मजदूरों की कु मुभावजा की मांग से सम्बन्धित निवेदन पत्र बम्बई के मिल मालिकों को सम्मुख प्रस्तुत किया। सरकार ने इसपर सहानुभूति प्रकट की। इस सम्मेलन से प्रेरित होकर श्रीलोकेश ने 1890 में 'बम्बई मिल हँड्स एसोसिएशन' (Bombay Mill hand's Association) नामक नामक प्रथम श्रमिक संस्था की स्थापना की। इसके बाद कई संगठन केने लेकिन प्रथम युद्ध की समाप्ति तक मजदूरों के संघर्ष की किसी ने स्पष्ट व्याख्या नहीं की, यहाँ तक कि भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने भी।

1891 ई० में द्वितीय कारखाना अधिनियम केने, जिसने श्रमिकों की स्थिति में सुधार, बच्चे की काम करने की न्यूनतम आयु 9 वर्ष निर्धारित की गई और 14 वर्ष से कम आयु की बच्चों के लिए समय

Trade Union Movement

सीमा सीमित किया गया। डेढ़ घंटे की मजदूरी के साथ स्कैंडिनवियाई सांप्रदायिक अवकाश की व्यवस्था की गई। इस अधिनियम के पास होने के साथ ही इंग्लिश आंदोलन का प्रथम अध्याय भी समाप्त हुई।

बीसवीं शताब्दी में इंग्लिश संघ का विकास -

1905-14 के बीच ही क्रांति ने इंग्लिश आंदोलन को बढ़ावा दिया। वे हैं वेगल विभाजन और स्वदेशी आंदोलन।

इस दौरान कई संघों का जन्म हुआ जैसे वावर्ड पीटल यूनियन (1907), कलकत्ता का पीटर्स यूनियन (1908), ब्रम्हो की कामगार हिस्तवर्डक सभा (1910) आदि। 1911 ई में पीटर्स अधिनियम पारित हुआ जो इंग्लिशों के सुरक्षा रतना स्वास्थ्य से संबंधित था।

मजदूरों का सबसे महत्वपूर्ण हड़ताल 22 जुलाई 1908 को तिलक की दिर गए 6 साल के विरुद्ध ब्रम्हो के मजदूरों ने की थी। यह मजदूरों का राजनीतिक आम हड़ताल थी जो 6 दिन तक जारी रही।

इस लड़ाई ने यह प्रमाणित कर दिया कि भारत का मजदूर वर्ग भी राष्ट्रीय आंदोलन में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकता है। 1919 ई में स्वतंत्र होनी-होती

Trade Union Movements

और 1920 के ह्रांड में ह्रांडों की व्यापकता और तेजी अपनी चरम सीमा पर पहुँच गई।

ट्रेड यूनियन संगठन का पहला प्रयास बीपीएल वाडिया ने 1918 में "मद्रास इलिक संघ" की स्थापना के रूप में किया, लेकिन इसकी सफलता अर्जित नहीं की।

1918 ई० में मजदूरों का पद लेबर महासभा गांधी ने उनका नेतृत्व किया। कांग्रेस ने "अहमदाबाद कामड़ा मिल इलिक संघ" की स्थापना की। लेकिन कांग्रेस मजदूरों की उग्रवादी प्रवृत्ति पर झुकना चाहती थी तथा देशी पूंजीपतियों की स्वतंत्रता से डर रखना चाहती थी। 1920 ई० में "इंडियन नेशनल ट्रेड यूनियन कांग्रेस" की स्थापना की गई। इसे विभिन्न ट्रेड यूनियनों से जोड़ दिया गया।

इसका पहला अधिवेशन 1920 में लाला लजपत राय की अध्यक्षता में काठई में सम्पन्न हुआ। सम्मेलन में कई शोरों का उपदेश दिया गया तथा मजदूरों की प्रति स्वातंत्र्यपूर्ण रवैया रखने की मांग की मांग सरकार से की जाती थी।

1922 ई० से 1926 ई० का काल भारतीय उद्योग और अर्थ व्यवस्था में संदी का काल था। मजदूरों की क्रेत से कड़ीनी तथा हलनी की जाती लगी। मजदूरों में असंतोष बढ़ता गया लेकिन ट्रेड यूनियन कांग्रेस ह्रांडों के पद में नहीं थी।

- 8 -  
Trade Union Movements

सिंहों ने साम्यवादी प्रवृत्त बढ़ने लगी। सरकार ने साम्यवादियों को कुचलने के लिए उन्हे-चार प्रमुख नेताओं - डोंगी, शैलक उस्तानी, मुजफ्फर आहमद और "मानपुर घडयेन कैस" चलाकर गिरफ्तार कर लिया। 1929 में गवर्नर जनरल लॉर्ड इरविन ने एक अध्यादेश निकाल कर "मेरठ घडयेन कैस" चलाया। उनपर कठिना सरकार का बखाना उलटने का घडयेन रखने का आरोप था। साम्यवादियों ने "ट्रेड ट्रेड यूनियन कांग्रेस" की स्थापना की, लेकिन इनमें आपसी विवाद और नीति सम्बन्धी मतभेद के कारण यह सफल नहीं रहा। फलतः समूह विभिन्न युनियनों पुनः "अखिल भारतीय ट्रेड यूनियन कांग्रेस" में आने लगी। 1935 में हीना ट्रेड यूनियनों एक हो गईं। सन् 1936 में वी० वी० गिरि के प्रयत्नों से ट्रेड यूनियन फेडरेशन और ट्रेड यूनियन कांग्रेस एक हो गए। 1942 के दौर में एक कांग्रेसी नेता मेल में बंद थे। जब मुजफ्फर पाकर साम्यवादियों ने अपना प्रभाव बढ़ाना आरंभ कर दिया।

युद्धकाल में कांग्रेस के कुछ सदस्य बलरूप नीति में पक्षधर थे, लेकिन ही मानवीन्द्र नाथ राय युद्ध में पूरा सहयोग देने के पक्षधारी थे। इन्होंने "इंडियन फेडरेशन ऑफ लैबर" नामक संस्था बनाई, लेकिन इन्हें सहयोग नहीं मिला।

1944-50 के अंतर्राष्ट्रीय समेलनों में सरकार ने हीना की प्रतिनिधियों को बुलाया। औच उपरांत "ट्रेड यूनियन कांग्रेस" की स्वतंत्र रूप से कार्य करने का आश्वासन मिला। Kalindi